

ЖАКЕН родился в 1913 году на территории нынешнего Бухаржырауского района Карагандинской области. По окончании средней школы он поступил в Донецкий политехнический (тогда индустриальный) институт. В 1938 году по распределению Наркомтяжпрома СССР горный инженер Жакен Дарибеков был направлен на работу в Карагандинский угольный бассейн. Фотография студентов-дипломантов Донецкого индустриального института Ж. Дарибекова и С. Кафизова из газеты «Социалистическая Караганда» за 1938 год до сих пор бережно хранится в семье.

Трудовую деятельность Жакен Дарибекович начал с должности помощника начальника шахты имени Кирова. Когда я был назначен главным инженером шахты 20-бис, он работал горнотехническим инспектором и курировал это предприятие. Так состоялось мое первое знакомство с этим неординарным человеком.

В 1941 году Жакен ушел на фронт. В армии он был командиром артиллерийской батареи. В первые годы войны он потерял брата-близнеца Сакена, подполковника Советской Армии, жившего перед войной в столице - городе Москве.

В 1942 году в связи с оккупацией фашистской Германией Донецкого и Подмосковского угольных бассейнов, которые давали 60 процентов общей добычи угля, была поставлена задача - интенсивно разрабатывать угольные месторождения Кузнецкого и Карагандинского бассейнов, Урала. Поэтому в феврале 1942 года горный инженер, офицер, награжденный боевым орденом, Жакен Дарибеков был демобилизован из армии и направлен в Караганду. Он вернулся на родную шахту, но уже в должности помощника главного инженера.

С 1943 по 1948 годы Ж. Дарибеков был вторым, а затем первым секретарем Кировского (ныне Октябрьского) райкома партии. Он принимал активное участие во внедрении в производство угольного комбайна КМ-1, сконструированного известным механиком С. Макаровым, с которым его связывали дружеские отношения. Практически все основные шахты были сосредоточены в Кировском районе. Забот и проблем, требовавших безотлагательных решений, было более чем достаточно. Опытный руководитель, прекрасный организатор производства, он сумел своим безупречным трудом завоевать авторитет и уважение в коллективе,

В 1949 году Жакен был назначен заведующим отделом тяжелой промышленности Карагандинского областного комитета партии. Строились Балхашский и Жезказганский горно-металлургические комбинаты. В годы работы в обкоме партии он подружился с академиком Канышем Имангаевичем Сатпаевым, два раза сопровождал его в поездках по области. Об одной такой поездке в февральском номере «Индустриальной Караганды» за 1999 год была статья «О чем напомнила старая фотография», в которой, правда, ошибочно назвали Жакуна Жаркеном.

Незабываемые встречи с крупным ученым, доверительные беседы с ним подвели Ж. Дарибекова, еще молодого человека, к мысли заняться научной деятельностью. В августе 1953 года в связи с решением проблемы разработки угольного бассейна в Караганде был открыт филиал Всесоюзного научно-исследовательского института организации и механизации шахтного строительства (с 1958 года филиал стал самостоятельным институтом «Гипроуглегормаш»). Его директором был назначен Жакен Дарибеков. В том же году он стал аспирантом института горного дела Академии наук Казахской ССР.

К глубокому сожалению, тяжелая болезнь не позволила ему закончить, работу над кандидатской диссертацией. В 1956 году Жакен Дарибекович скончался в возрасте 43 лет, оставив жену Кульзаду и двух малолетних сыновей - Булата (7 лет) и Марата (2 года). За свою недолгую, но яркую жизнь Жакен был отмечен высокими правительственными наградами, орденами Великой Отечественной войны, «Знак Почета» и многими медалями.

Его супруга Кульзада сумела справиться с постигшим ее горем и проявила себя сильной женщиной. Она не только подняла своих детей, но и сама сумела добиться многого. Длительное время Кульзада Ваисовна работала директором кинотеатра «Октябрь» (г. Караганда), ТЮЗа (г. Алма-Ата). За безупречный труд в сфере культуры в 1979 году ей было присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры КазССР». Сейчас она уже прабабушка.

Старший сын Булат связал свою жизнь со службой в органах государственной безопасности. Служил в Афганистане. В феврале 1991 года ему было присвоено звание полковника. Имеет государственные награды.

Младший сын Марат пошел по стопам отца, став горным инженером. Он известен в профессиональной среде как отличный организатор горного производства, и поэтому в День шахтера хотелось бы рассказать и о нем.

Много лет Марат Дарибеков трудился на Жайремском горно-обогатительном комбинате, в т.ч. с 1984 по 1988 годы - главным инженером Ушкатынского руд-



ВСПОМИНАЯ ДРУГА...

В эти дни, когда горняки Карагандинского угольного бассейна отмечают профессиональный праздник, мне бы хотелось рассказать читателям о своем товарище Жакуне Дарибекове, который немало сделал за свою короткую жизнь для становления и развития бассейна и города Караганды, вспомнить его прекрасную, дружную семью.

ника. Он лично устанавливал колышки первой траншеи крупнейшего карьера «Ушкатын-3», а в 1986 году под его умелым руководством была введена первая очередь строительства карьера. С 1991 по 1994 годы работал заместителем директора Жайремского горно-обогатительного комбината по внешнеэкономическим связям. В эти годы впервые была осуществлена поставка за рубеж, на Оравский ферросплавный завод (Словакия), марганцевого концентрата.

Его трудовая биография продолжилась в должности начальника Кайрактинской передвижной механизированной колонны на строительстве Верхне-Кайрактинского вольфрамового рудника, куда он был направлен по решению Министерства цветной металлургии.

В настоящее время Марат Дарибеков работает заместителем директора Аксуского завода ферросплавов по горно-геологическим работам, несет ответственность за развитие минерально-сырьевой базы завода.

У него были хорошие учителя (которых я знал и хотел бы вспомнить в эти праздничные дни). Это - Садык Касымович Асатов (умер в 1988 г.), бывший директор Жайремского ГОКа; Мнайдар Рамазанович Рамазанов (умер в 1999 году), бывший генеральный директор объединенной дирекции Кайрактинского и Коктенкольского комбинатов, заместитель министра цветной металлургии Казахской ССР. Кстати, Мнайдар Рамазанович начинал свою трудовую деятельность начальником участка под руководством Жакуна Дарибекова. Тесные связи с семьей Дарибековых он поддерживал и после смерти Жакуна.

Недавно мы поздравили Марата Жакуновича с большой трудовой победой. Дело в том, что в день пятилетия компании «Казхром» в июне 2000 года он пообещал руководству Евразийской группы предприятий с июля 2001 года поставлять на завод ежемесячно 20 тысяч тонн марганцевого концентрата. Обещание выполнено: подразделения завода (рудник «Тур» и Жездинская обогатительная фабрика) успешно отгрузили запланированные объемы. Марат Дарибеков еще раз доказал, что является достойным продолжателем дела своего отца.

Надо отметить, что руководство Аксуского завода ферросплавов всегда прислушивается к мнению ученых - представителей научного мира Караганды, дорожит их советами. Коллектив нашего Института проблем комплексного освоения недр АН РК тесно сотрудничает с предприятием. Мы всегда в курсе планов завода относительно развития минерально-сырьевой базы и других перспективных направлений.

Пользуясь случаем, со страниц газеты хочу пожелать дальнейших успехов коллективу Аксуского завода ферросплавов, его замечательным руководителям, а также поздравить всех ветеранов Карагандинского угольного бассейна с профессиональным праздником, пожелать им крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Возвращаясь к воспоминаниям о своем друге Жакуне Дарибекове, хочу добавить, что он внес весомый вклад в развитие угольного бассейна и областного центра. К сожалению, этот человек ушел из жизни в расцвете сил. Он был полон идей и творческих задумок. Но даже то, что он успел сделать, на мой взгляд, заслуживает уважения, объективной оценки и увековечения его имени в названии одной из улиц Караганды - города, который он любил всем сердцем.

Л. САГИНОВ,

академик. Герой Социалистического Труда НА СНИМКАХ: Жакен Дарибеков (стоит) со своими близкими друзьями - депутатом Верховного Совета СССР С. Макаровым и Героем Советского Союза М. Мамаевым (фото 1946 г.); на объекте - главный инженер Ушкатынского рудника Марат Дарибеков (справа) и министр цветной металлургии СССР В. Дурасов (фото 1987 г.).

Фото из архива семьи Дарибековых

